

# 热心公益的“水中蛟龙”吴燕

吴燕，热爱运动，擅长游泳，对水有天生好感。几年来，她热衷潜水，不断完善，热心公益的她，伴随着潜水技术的不断成熟，成了我省目前应急救援（志愿者组织）队伍中的唯一一名女潜水员，默默地贡献着自己的力量。

## 女蛙人 喜欢水下世界

53岁的吴燕，是山西体育职业学院运动训练三系的主任，职业原因，与体育运动和教学有不解之缘。一直以来，吴燕就非常喜欢在水中的感觉，游泳技术出色。

说起潜水，她介绍，在北方内陆城市，潜水是一项小之又小的运动，接触的人少，擅长的人更少。“2017年，一

次境外旅游，我觉得好奇，交了学潜水的学费，没想到当我第一次看到绚烂的水下世界时，瞬间就迷上了这项运动。之后，我相继在泰国、菲律宾等国家学习潜水，并且取得了PADI（国际专业潜水教练协会）的休闲潜水员证书，随后又考取了潜水教练资格证。”

## 志愿者 热心公益事业

尽管担负着学校的教学和行政事务，但吴燕一直热衷于公益事业，积极参与和潜水有关的活动。

2017年，吴燕拿到相关潜水资格证，山西新青年应急救援队也在那年6月成立，这是一支隶属于团省委，并在国家

民政部门注册登记的青年专业志愿者组织，救援队由各种专业人才及普通志愿者组成，专业从事公益救援。

热心公益的吴燕，随后加入了这支队伍，成为队伍中水域救援中坚力量。除自己执行相关任务外，吴燕还组织队员

当进入大海中的那一刻起，美丽的珊瑚礁、成群的鱼类与她为伍，不同的生态环境，让她就像进入了另外一个世界，令她兴奋、令她着迷，丝毫没有恐惧感。

吴燕介绍，目前在我省，具备潜水教练资质的人员也就五人左右，她作为女性能成为其中之一，对此她很自豪。

展开培训和训练。“三年来，我带出了一些队员，大家共同进步。”

此外，吴燕还与我市消防救援部门的潜水员（蛙人）紧密联系，经常互动，一起学习潜水技能，结成了良好的合作关系。

## 在水下 神圣的使命感

从2017年学习潜水至今4年多，在水中畅游的经历比较丰富。吴燕告诉记者，因与在陆地上的生态环境不同，有相关能力者较少，所以，只要潜入水中，一种使命感油然而生。

今年5月23日，山西新青年应急救援队接到警方协助通知，因相关案情需要，希望在汾河景区漪汾桥附近水域进行一次水下搜索。鉴于近期汾河水域正是水草生长比较茂盛的时期，水下情况复杂，一般队员下水可能会有危险，经验相对丰富的吴燕主动承担了此次任务。

那天，吴燕在一位同伴的协助下，全副武装，手持一把潜水刀，在汾河水中摸排了近两个小时。“水草太多，能见度极低，只能凭着经验盲搜，还得防止被水草缠绕，一边在水底摸索，一边剪除水草。回到水面时，头上有草，气瓶上有草，脚蹼上有草，看看都觉得可怕。”负责接应的同伴紧张地盯着水面，看看牵引绳动不动，观察水面气泡情况，直到吴燕出水，同伴才长长地出了一口气。最终，吴燕圆满地完成了警方交

给的任务。

“她已50多岁，还是位女同志，我们不忍心也不放心她下水，但她的态度很坚决，队友们对她只有敬佩。”新青年救援队杨永平队长介绍。

除此之外，几年来，吴燕还完成了多起水上或水下搜救任务，得到了队友们和社会各界的认可和赞扬。

虽如此，也有人对吴燕的潜水持反对意见。“老妈反对，儿子反对，家人都觉得我已50多岁，吃喝不愁，工作体面，事业小有成就，何必冒那些风险。后来，每次有训练和实战，我都瞒着他们，只说是外面有事，轻描淡写。”

吴燕表示，尽管家人反对，但一辈子与体育运动打交道的她，一直有不服输的心态，也一直想不断地证明自己。“作为一名党员干部，50多岁的我，趁现在还有能力，把本职工作干好的同时，在社会上多做一些公益事情，是我的心愿，是我的动力，也是我的使命。”

本报记者 申波  
通讯员 张戎魁

## 树干折断压住“老物件”

本报讯（记者 郭晓华 文/摄）5月31日，市民耿先生致电本报热线，前几日的大风，将北宫花园一棵槐树的树干折断，压在停在树下的一节火车的车厢上。车厢是爱国主义教育基地，希望相关部门尽快处理。

当日下午，记者到现场查看。北宫花园广场北侧，大树下，小路旁，铁栅栏圈着一节火车车厢。车厢上挂着一块牌子，上有“爱国主义教育基地”字样。记者注意到，车厢西侧有几棵粗壮的槐树，其中一棵槐树的树干折断，压在了车厢顶部。

“树枝压在车厢上，影响整体形象，还可能对车漆造成创伤，希望相关部门尽快将折断的树枝挪走。”采访中，一位经常来公园游玩的老人说。

对此，记者致电12345便民服务热线，工作人员表示会派单到产权单位，尽快处置。

（报料人：耿先生 报料费：30元）



## 万元生日礼物 落在公交车上

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 程慧）市民李女士花费万元，买了高档化妆品，准备作为生日礼物送给母亲。没想到，乘坐公交车时她竟将化妆品落在了车上，幸亏遇到细心的公交司机，化妆品才失而复得。

5月30日晚6时许，李女士拎着刚买的化妆品，乘坐611路公交车。途中，她只顾着和好友聊

天，猛然发现到站，着急下车。匆忙间，她居然将这套价值万余元的化妆品忘在了车上。“这是我送给妈妈的生日礼物。”李女士介绍。下车十几分钟后，李女士才想起有东西忘在了公交车上。

心急的李女士赶紧到611路终点站寻找失物。根据李女士的描述，车队工作人员很快联系上了司机任航。经联系，任航确

实在车上发现了一盒化妆品，与李女士描述的失物相似。

不一会儿，任航回到调度室，手里拿着的正是李女士的化妆品。礼物失而复得，李女士非常激动。李女士提出要添加任航的微信，发红包表示感谢，被婉拒。

“这份礼物花了我两个多月的工资，幸好任师傅妥善保存，非常感谢他。”李女士说。

## 社工点滴服务暖民心

本报讯（记者 张波 通讯员 兰杰）5月31日，老军营街道社会工作服务站消息，从年初开始运营以来，该服务站从最困难的居民入手，从最突出的问题抓起，从最现实的利益出发，用心用情用力解决基层的困难事、居民的烦心事，让居民群众的获得感、幸福感、安全感不断加强。

社工通过社区巡查、重点人群走访和随机访谈的形式，充分摸排和收集居民共性需求及部分居民的个性化需求，在广泛收集居民需求的基础上，将需求进行梳理分类，从实际出发，最大

程度解决居民的实际困难。

针对儿童和老年人的生活和精神需要，社工们开展了“弘扬传统美德，传承家风家训”亲子活动，让孩子们在自由分享中感受家庭文化的重要性；开展了“我的情绪我做主”学生情绪管理活动，让孩子们掌握一定的情绪处理方法。

在老年人服务方面，以社工服务和志愿服务相结合的方式，开展了“不受你的骗”老年人防诈骗情景剧宣传活动，以诙谐幽默的展现形式宣讲实用有效的防骗技巧，提高老年人的防范意识；持续举办“情暖夕阳”老年康

乐小组活动，在丰富老年人文娱生活的同时提升保健意识，提高晚年生活质量。

与此同时，社工站还汇聚社会力量，切实办好实事，积极链接山西天龙救援队、山西尚善社会工作服务中心、太原市社会工作服务中心、山西国运团委志愿者、山西工商学院志愿者等社会组织力量以及乐高活动中心、鹿动教育等热衷公益的驻地单位，带动社会力量和广大居民积极参与基层工作，共同为居民提供服务，聚焦居民“小需要”，切实把好事办实，把实事办好，办到居民心坎上。

## 营造清洁环境 网格员在行动

本报讯（记者 韩睿 通讯员 庞丽红）5月28日，南内环街二社区网格员巡查发现，寇庄西路36号院内有两处建筑垃圾堆积，一直无人清理，随后，网格员几次上门协调，持续督促，5月31日，两堆垃圾终于被清理干净。

前期走访中，网格员发现在寇庄西路36号院1号楼旁，堆放着不少建筑垃圾。经了解，垃圾来源为之前一户刚刚装修过的居民家。随后，网格员入户核实情况，该住户家的老人表示不清楚此事，具体得问他儿子。近期大风天气频现，为避免建筑垃圾被风吹起造成扬尘污染，网格员首先找来防尘网，

对垃圾进行了防尘处理。之后，网格员再次到该居民家中，见到户主，告知对方及时将垃圾处理掉，以免影响其他居民的生活。该居民表示配合，5月31日将这堆垃圾全部清理完毕。

随后的走访中，网格员又发现，同小区6号楼门口也有装修垃圾。对此，有居民反映，垃圾长时间无人清理，大家对此有意见，但碍于邻里情面，无法开口。网格员很快联系到当事居民，要求对方立即采取措施，清理垃圾。同样在5月31日，6号楼的垃圾也被清理干净，当时居民还向网格员发去了清理后的图片。

## 社区志愿“唠嗑队” 照顾高龄空巢老人

本报讯（记者 韩睿 通讯员 刘苗苗）5月30日，朝阳二社区高龄老人盖亲的、艾景山、蒋光荣联合将一封感谢信送到社区，感谢社区对他们的关怀和帮助。

今年初，朝阳二社区干部在走访中发现，辖区一些高龄空巢老人由于长期缺乏陪伴，生活单调，还存在一些困难。社区负责人了解该情况后，安排负责老龄工作的社区干部赵秋玲，带领大家组成了一支社区老年服务队，轮流去空巢独居老人的家里聊天，询问老人的需求，解决老人的困难，给他们亲人般的关怀和帮助。

半年来，“去独居老人

家里看一看”已成为赵秋玲等人的常态工作，大家轮流到几位老人的家里，陪老人聊天，帮助找保姆，帮老人买菜等。尤其是八旬居民盖亲的，子女工作繁忙，不能经常回来看望，社区工作者就上门陪她拉家常，听她讲故事，看到她头发长而乱，给她买了发卡，看到她的衣服款式老旧，为她量尺寸买了新衣。如今，老人已把赵秋玲等人当成儿女一般看待。

居民们纷纷表示，社区老年服务队用自己的行动换来老人的好评，营造了和谐文明的社区氛围，大家都为此点赞。